Lista zadan nr 15: Ekstrema funkcji

(1) Wyznacz przedzialy monotonicznosci funkeji f(r) = 2 + 2% — 92 — 2.

(2) Znajdz najmniejsza i najwieksza wartos¢ funkcji f(r) = (4a* + 22 — gi) exp(—z?).

(3) Znajdz warto$¢ najmniejsza i najwieksza funkcji f(z) = (2? + ax + 1) exp(—|z|)
w zaleznosci od parametru a > 0.

(4) Znajdz optymalny ksztalt kieliszka do Martini (w ksztalcie odwroconego stozka)
o zadanym polu powierzchni bocznej A.

(5) Znajdz optymalny ksztalt kieliszka do Martini (jak wyzej), ktorego powierzchnia
boczna zostata wycieta z kota o zadanym promieniu R.

(6) Wyznacz parametr « tak, aby kulka puszczona swobodnie w punkcie A stoczyta
sie do punktu B pod wplywem sily ciazenia mozliwie najszybciej (z pominieciem
wszystkich sit oporu).
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ZADANIA DO SAMODZIELNEGO ROZWIAZANIA PRZED CWICZENIAMI
(i) Czy funkcja f(x) = 3z — 32* + 2° jest monotoniczna?
(ii) Znajdz warto$¢ najwigksza i najmniejsza funkeji f(r) = 7.

ZADANIA DODATKOWE

(A) Jak wybra¢ punkt A na prostej y = —a oraz punkt B na prostej y = b (gdzie
a,b > 0) tak, aby trojkat AO B byt prostokatny, z katem prostym przy wierzchotku
O, i miat najmniejsze pole?

(B) Jakie jest najwieksze mozliwe pole powierzchni prostokatnego stotu, ktéry mozna
w calosci przykryé dwoma okraglymi obrusami o zadanym promieniu R?

(C) Prostokatna barka ma spltynaé¢ kanatem o szerokosci a, ktory zakreca pod katem
prostym, przy czym barka ma sie obroci¢ sie na zakrecie. Jakie jest mozliwie naj-
wieksze pole powierzchni barki? Wskazowka: dla zadanej dtugosci barki wyznacz
wpierw najwieksza mozliwa szeroko$é barki.

(D) Odcinek o dlugosci 1 ma poczatkowo konce w punktach (0, 1) i (0,0); pierwszy z
nich jest przesuwany w doét, a drugi w prawo, tak, aby odcinek ciagle miat dtugosé
1 i by ostatecznie pierwszy koniec znalazl sie w punkcie (0, 0), a drugi — w punkcie
(1,0). Jaki obszar zakreslit odcinek? (Formalnie: dla ustalonego x € (0, 1) niech
f(z) oznacza najwieksza wartos¢ postaci sin(a) — x tg(«); znajdz wzor na f(x)).

(E) Do miseczki w ksztalcie potowy powierzchni kuli o promieniu R wtozono cienka
pateczke o dtugosci 3R. Miska jest §liska, dlatego paleczka uktada sie w potozeniu
rownowagi, czyli tak, aby jej Srodek ciezkosci byl mozliwie najnizej. Wyznacz to
polozenie.
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